

11年跑遍大江南北，他仍未放弃寻子

电影《亲爱的》原型之一杜小华循着“线索”来到湖南 多年来他也在帮其他家庭团圆



3月23日，杜小华开着贴满寻人启事的小车来到湖南。受访者供图

儿子6岁时被拐，他穿着印有被拐儿子照片的卫衣，开着贴满寻人启事的小轿车，11年来跑遍了中国的大江南北，收集几百名孩子的DNA检测血样移交给警方。他就是电影《亲爱的》原型之一杜小华，得知有被拐小孩的线索，3月23日他驾车来到湖南。

漫长且艰难的寻子路，杜小华一路走来经历了什么艰难险阻？3月24日，三湘都市报记者电话联系上了正从长沙赶往衡阳的杜小华，听他讲述不平凡的寻亲之路。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 实习生 高智慧 欧阳宁珂

孩子失踪，家里平静生活被打乱

“孩子刚丢那会儿，总有人说在哪里的山上看到小孩尸体，我嘴上说着不可能，私底下却和妻子翻遍了包头大大小小的山脉。”回忆起11年前儿子刚失踪时的情景，杜小华历历在目。一家三口原本幸福的生活，因为儿子的失踪被彻底打乱。关于儿子的一丁点消息都能牵动着夫妻两人的心。别说是包头的各个山头，包头的每一条街道、每一个小巷……他和妻子都寻寻觅觅地不知走了多少遍。

杜小华是江西上饶人，为了生计，2011年带着妻子和孩子到内蒙古包头市顶独龙贵村打工。2011年3月6日，他与工友约好晚上带着孩子去街上泡澡，购物。

当天晚上，兴奋的儿子杜后琪不停地找到杜小华询问，“什么时候可以出发去逛街？”“什么时候可以去玩耍？”……

由于天气的原因，儿子满心期待的活动被迫取消，杜后琪失望地转身跑回去准备告诉妈妈。恰巧当时，杜小华接到老乡打来的电话，没注意到儿子跑开。正是因为这一短暂的疏忽，杜小华经历了人生最黑暗的时刻。儿子杜后琪就在这个往回走的过程中离奇失踪，至今还未找到。

11年收集数百孩子的DNA检测血样

儿子不见后，杜小华的生活发生了翻天覆地的变化。他开始与工友在火车站、汽车站蹲守，与妻子翻找工厂内外每一处坑井，后山的每一处山洞。翻过一座山，又寄望于下一座山，总是在希望与失望中来回拉扯，却从不肯绝望。

孩子突然的失踪，让杜小华一家难以振作，旁人都说他为了找寻孩子已经“疯魔”。浑浑噩噩的日子持续了很长一段时间，一个陌生

来电，使得他的生活有了新的转机。这通电话就是来自“宝贝回家”志愿者协会的电话。

“这通电话，可以说是决定我后来寻找孩子方向的引路人。”杜小华告诉三湘都市报记者，正是因为这个志愿组织，杜小华结识了许多与他一样的家长。为了帮助大家也是为了自己。2012年，他跟随其他志愿者，将包括杜后琪在内的很多失踪孩子的信息贴在轿车上，前往全国各地征集寻亲线索。2014年，杜小华与同样失去孩子的孙海洋收到线索，在山东某个村庄疑似有被拐孩子的信息，为了救出被拐的孩子，杜小华被砍伤了后背。

“我不后悔，能够让孩子与家人团聚，我也感到很高兴。”寻亲11年，杜小华帮助了很多家庭，他通过搜集来的线索，已将几百名孩子交给警察做DNA检测血样，希望他们能够找到自己的亲生父母。

希望有更多的人加入到志愿队伍中

“只要有希望我就不会放弃。”杜小华告诉记者，这次来到湖南是因为接到被拐儿童的线索，他立马就赶来对孩子的情况进行摸底，并求助警方采集DNA。警方当机立断，马上对当事人进行传唤，发现举报线索的确属实，“虽然这次没能成功找到小琪，还是很庆幸能够发现这个线索，有一个家庭因此圆满，就值得。”

杜小华说，现在他通过全国多地宣传和互联网直播，搜集到很多的线索，但因为个人能力有限无法快速甄别信息真假，希望能够有更专业的人加入到寻子队伍中，帮助他快速甄别信息反馈给公安机关，一定能够找回更多与父母失散的孩子。

“这些年，除了西藏、海南和港台地区，其他地方我都跑遍了。”杜小华说，2017年买了车以后，“老伙计”已陪伴他走过6万多公里寻亲路，以后也将继续下去……

晨跑遇人落水 “管事佬”跳江救人

66岁的他曾做过心脏手术
身体里装了5个支架



扫码看视频

湘江边晨跑时，忽然看到有人落水，他没有丝毫犹豫，直接跳入江中救人……事后谈起跳水救人的经历，年逾六旬的衡阳人聂文辉轻描淡写“救人是本能反应”。而对于熟知他的人，实则替他捏了一把汗：他的身体里还装了5个支架。面对亲友的担心，聂文辉淡然一笑，“我身体棒着呢！”

在2022年“湖南好人”1月榜单里，被社区居民称为“管事佬”的聂文辉获评见义勇为类“湖南好人”。

江边跑步遇人落水，他跳江救人

“众人一条分类心，垃圾也能变成金！”3月22日一大早，衡阳石鼓区青山街道牛角巷社区，今年66岁的聂文辉身穿红色小马甲，挂着志愿者的袖章，正在对辖区居民宣传垃圾分类。

宣传间隙，聂文辉跟三湘都市报记者说起了发生在去年5月20日的救人一幕。

当天早上，聂文辉在湘江风光带晨跑。“经过解放路桥头时，我看到河面上有个人浮起来。当时河岸边围了一些人，但没一个会水的。”聂文辉说，那个时候他只觉得救人要紧，来不及脱掉衣裤，一个猛子就扎进了冰冷的河水里。

因为水性较好，没几下聂文辉就游到了落水者身边。“落水者是一名女子，我就一手托举着她，一手奋力在水里划动，把她带到了岸边。”

聂文辉说，落水女子20岁左右，当时是在河边散步时失足跌落水中。“因事发是5月，湘江河水上涨，落水后她迅速被冲到了离岸边20米远的江中。”

“落水女子并没有呛水，只是惊吓过度处于半昏迷状态。大约十几分钟，就缓缓苏醒过来。”聂文辉说。

社区“管事佬”：多做好事内心踏实

“救人性命是本能反应，当时换了其他人也会这么做。”说起跳水救人的经历，聂文辉很是轻描淡写。但社区居民告诉三湘都市报记者，早在2017年聂文辉就因心脏病住进了医院，身体里装了5个支架。

“当时民警见我年纪大了，想送我回家。被我婉拒了。”聂文辉说，退休后他每天都会沿着湘江风光带跑5公里，“20个俯卧撑轻松完成，身体好着呢。”

因为对社区里的大小事格外上心，聂文辉也被居民们称为社区“管事佬”。帮助孤寡老人，给居民修电器、通水管，要是碰上电路、煤气等专业一点的棘手事，他则会第一时间向相关部门反映情况。

作为一名社区志愿者，聂文辉总是戴着红色志愿者帽子，穿着红色小马甲，穿梭在社区里，为大家排忧解难。

“我坚信与人方便就是与己方便，多做好事内心踏实。”聂文辉说。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 张浩

通讯员 刘雅伦